
 

 
СПРАВКА  

 

за научните и научно-приложни приноси 

на гл. ас. д-р Методи Христов Петричев 

за периода  2003-2022 

 

 Научните и научно-приложните приноси са представени в следните основни 

тематични групи: 

 

 

I. Фармакология 

 

II. Токсикология 

 

III. Екотоксикология 

 

IV. Микотоксикология 

 

V. Оценка на риска на фуражни суровини и фуражи 

 

 

 

I. Фармакология  (Публикация 2, 5, 6, 9, 10, 11,12, 20, 21) 

 

 1. Установена е еквивалентността по отношение на клиничната ефективност 

между Нитроксинил 34% инжекционен разтвор (български продукт) - ”Изследван 

продукт” и Trodax 34% инж. - „Контролен продукт” при овце, говеда и биволи, 

естествено заразени с Fasciola hepatica и някои стомашно-чревни нематоди. 

(Публикация 2 ) 

 

 

 2. Проучена е фармакокинетиката на ципрофлоксацин (ципрофлоксацин 

хидрохлорид,  Актавис ООД – София, България), при прасета след еднократно 

интравенозно и интрамускулно приложение.  

 Установени са по-високи (0,076 µg/ml) серумни концентрации до 24-ия час след 

третирането, което се дължи на по-добрата абсорбция на изследвания продукт. 

  (Публикация 6 ) 

 

 

 3. Проучена е фармакокинетиката на ципрофлоксацин (ципрофлоксацин 

хидрохлорид Актавис ООД - София, България) при пилета бройлери след еднократно 

интравенозно и интраинглувиално приложение, като е установено, че след i.v. 

инжектиране, серумните нива остават по-високи от 0,24 µg/mL до 24-ия час.  

(Публикация 5 ) 

 

 



 4. Изследвана е фармакокинетиката на цинка при пилета бройлери след 

еднократно интраинглувиално приложение в доза от 50 mg/kg от 5 % разтвори на 

цинков метионат и цинков сулфат.  

 Получени са по-високи серумни концентрации след приложение на цинков 

сулфат на 2-ия и 12-ия час.  

 Установено е, че в храносмилателния тракт на пилета бройлери цинковият 

метионин се абсорбира по-бързо от цинковия сулфат.  (Публикация 9 ) 

 

 

 5. Изследвана е фармакокинетиката на цинка при пилета бройлери след 

приложение с единична дозировка от 50 mg/kg, 5 % цинков аспартат суспензия в 2 % 

разтвор на карбоксиметил целулоза.   

 Установено е, че цинкът се абсорбира бързо (t1/2abs.= 0.1040.02 h) от 

храносмилателната система на птиците, достигайки Cmax от 63.603.94 mol/ml на 0,77 час 

(компартиментален метод) и Cmax= 69.274.35 mol/ml на час 0,92 h (некомпартиментален 

метод). (Публикация 10 ) 

 

 

 6. Проучена е фармакокинетиката на цинка при пилета бройлери след 

приложение с единична дозировка от 50 mg/kg, 5 % цинков метионат суспензия в 2 % 

разтвор на карбоксиметил целулоза.  

 Установено е, че цинкът се абсорбира бързо (t1/2abs.= 0.124 h) от 

храносмилателната система на птиците, достигайки Cmax от 52.583 µmol/ml на час 0.88 

(компартиментален метод) и Cmax= 56.400 µmol/ml на час некомпартиментален метод).  

(Публикация 11 ) 

  

 

 7. Установено е, че дневна доза от 20 ppm Cu MET, добавена към фуража на 

прасетата, оказва положително въздействие върху кръвния хемоглобин на 10-ия ден и 

нивата на еритроцитите на 20-ия ден и депонирането на мед и желязо в черния дроб и 

слезката на прасетата в сравнение с контролна група. (Публикация 12 ) 

  

 

 8. Установено е, че пероралното приложение на ISCM има по-добър 

интианемичен ефект от i.m. приложение на Ferrodextran-100 и благоприятства телесната 

маса. 

(Публикация 20 ) 

 

  

 9. Проведено е изследване с третиране на бременни свине-майки (двадесет дни 

преди опрасването) с железен метионат, който благоприятства по-добро телесно тегло 

и за по-голям брой на новородените прасенца, които имат по-голямо депонирано 

количество на желязо в черния си дроб и слезката, а при свинете майки по-високо  

съдържанието на желязо в коластрата. (Публикация 21 ) 

 

 

 

 

 

 



 

 

II. Токсикология  (Публикация 1, 8, 18, 19, 22, 23 ) 

 

  

 1. Установено е, че според токсичността (i.v. при бели мишки) и утилизация при 

зайци (i.m. - локално оцветяване), продуктите Феридил 200 (Судахим, България) и 

Ферветрин 200 (Сева, Франция) не се различават значително един от друг и отговарят 

на B.V.C., 1965.  (Публикация 23 ) 

  

 

  2. Проучено е, че по токсичност (i.v. при бели мишки) и по усвояване при зайци 

(i.m. - локално оцветяване), Феродекстран - 100 (Alvetra, GmbH, Австрия) и Феридил - 

100 (Судахим, България) не се различават съществено и отговарят на BVC, 1965. 

  Доказано е, че по количеството на хемоглобина и броя на еритроцитите в 

кръвта, по депонираното желязо в черния дроб и теглото на прасетата, че двата 

сравнявани продукта не се различават по антианемичен ефект. (Публикация 22 ) 

 

 

  3. Установено е, че средната летална доза (LD50) на МКМ при бели мишки е 

равна на 1350 (1080 ÷1687) мг/кг м., а добавката на МКМ в концентрация 20 ppm при 

плъхове в продължение на 20 дни влияе благоприятно върху хематологичните 

показатели, уреята и телесната маса. (Публикация 19 ) 

 

 

 4. Проучена е причината за високия процент смъртност (близо 20 % от общия 

брой крави и над 70 % от внесените от Холандия. Установено е, че освен от нервно-

хормоналния (транспортния, зоохигиенен, хранителен) стрес, причината е и голямото 

количество негодна пивоварна каша в дажбата.  (Публикация 18 ) 

  

 

 5. Установено е, че най- голямо параклинично значение за прежизнената 

диагностика на отравянето с карбофуран има установяването на високостепенна (над 40 

– 50 %) инхибиция на AchE в цяла кръв и плазма, както и хипергликемията, а 

постмортално – инхибирането на AchE в кората на главния мозък. (Публикация 1 ) 

  

 

 6. Проучена е острата перорална токсичност на тилмикозин – субстанция ( 

Тилмикозин фосфат) „Биовет“ при плъхове LD50 2200 (2860 ÷ 1692) mg/телесно тегло 

(p = 0,05) и относително смъртоносни дози от LD16 = 1142 и LD84 = 3256 mg/телесно 

тегло, което определя продукта като ниско токсичен.  (Публикация 8 ) 

  

 

 

III. Екотоксикология  (Публикация 7, 14, 15, 17 ) 

 

 1. Извършени са 49 химикотоксикологични анализа на проби от умрели пчели за 

наличие на антихолинестеразни пестициди ( ФОС и КС ) от 42 селища от 12 области на 

страната. Доказано е, че абсолютният брой на отровените пчелни семейства за периода 

2003-2006 г., е 2545.  (Публикация 14 ) 



 

 2. Анализирани са 42 проби от вътрешни органи ( черен дроб и стомашно 

съдържание ) от диви бозайници и птици, включени в 38 инцидента, както следва: 18 

диви птици от „Червената книга“ на Р.България, 9 диви птици, които не са застрашени 

от изчезване, и 11 диви бозайници.  

 Установено е, че при проведените химикотоксикологични изследвания от 18 

регистрирани инцидента от различни региони на страната при 12 причина за смъртта е 

интоксикация с антихолинестеразни пестициди.  (Публикация 15 ) 

 

 

 3. Проведено е проучване на отравяния при пчелите и за наличие на паразити – 

спори на (Nosema spp.) и акари (Varoa destructor)  в страната. При направения 

химикотоксикологичен анализ на 157 проби пчели (включително и две пити с мед), е 

установено, че антихолинестеразните пестициди (ФОС и КС) крият голям 

токсикологичен риск.  (Публикация 17 ) 

 

 4. Проучено е действието на активирани води върху растенията след 

неблагоприятни химични въздействия, имитиращи киселинен дъжд. 

 При тестване на ефекта на католитите за защита на растенията от вида 

кориандър (Coriandrum sativum), риган (Origanum vulgare), маточина (Melissa 

officinalis), мента (Mentha piperita) и мента (Mentha spicata) след третиране с разтвори 

на сярна киселина с рН 4,87, 5,76 и 5,91, наподобяващи киселинни дъждове, е 

установено, че най-уязвими на въздействието на киселинните дъждове са кориандърът 

(Coriandrum sativum), мента (Mentha spicata) и риганът (Origanum vulgare), а най-

устойчива е маточината (Melissa officinalis). (Публикация 7 ) 

 

 

 

IV. Микотоксикология  (Монография 3, Публикация 4 ) 

 

 1. Проучена е афлатоксикозата (Aflatoxicosis). Установено е, че пероралната 

токсичност на афлатоксините  LD50 (mg/kg м.) варира в границите от 0,2 до 29,5 mg/kg 

м., като моногастричните и младите животни са по-чувствителни към афлатоксините в 

сравнение с преживните и възрастните. При диети с високи нива на протеини, липиди и 

каротиноиди, токсичността им намалява. 

 Биохимичните изследвания, които могат да се използват като индикатори за 

афлатоксикоза са: повишена активност на серумните ензими ALP, АSАТ, АLАТ, SDG, 

LDH, GGT; на второ място – понижено съдържание на общия серумен белтък, 

белтъчните фракции (алфа-, бета- и гама-глобулини), фибриноген; на трето място – 

повишаване концентрацията на гликохолевата и гликодезоксихолевата киселини. 

(Монография 3 ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 2. Охратоксикози (Ochratoxicosis, OTA) 

 

 Проучена е при съхранение на пшеница. Установено е до 129 ppb, като 

охратоксин А се продуцира изключително по-време на съхранението на зърнените 

фуражи. 

 Доказано е, че охлювите са много чувствителни спрямо охратоксин А, при които 

е установена висока смъртност (80 – 100%) в няколко ферми за охлюви, като 

количеството на охратоксин А във фуража за охлюви варираше от 1 до 3 ppm.  

 (Монография 3 ) 

  

 

 3. ФУЗАРИОТОКСИКОЗИ 

3.1. ДЕОКСИНИВАЛЕНОЛ (Вомитоксин, ДОН) 

 Установено е, че в пшеницата може да се установи в количества 1229,21 ppb < 

0,05, а в царевицата 991,10 ppb < 0,05, като при анализите е използвана HPLC. 

 Установено е, че при прасетата периодът на полуразпад е около 4 часа и само 

минимални количества присъстват до 24-ия час.   

 Установено е, че основните зърнени фуражи в България – пшеница и царевица, 

съдържат едновременно в значителни количества няколко токсина – ДОН, зеараленон, 

охратоксин, и само в редки случаи Т-2 токсин. (Монография 3 ) 

 

 

 3.2. ЗЕАРАЛЕНОН (Iпtохiсаtiо сит zearaleпoпo) 

 Установено е, че токсинът инхибира секрецията и освобождаването на 

фоликулостимулиращия хормон (FSH), което възпрепятства образуването на 

преовулаторни фоликули в яйчника. 

 Установено е, че зеараленонът влияе с допълнителен ефект, като клинически се 

проявява с хиперестрогенизъм. 

Установено е, че зеараленонът има лутеолитичен ефект, в резултат на което не 

се образуват функционални, синтезиращи прогестерон жълти тела. Тези промени могат 

да продължат дълъг период, след като зеараленонът е отстранен от фуража. 

(Монография 3 ) 

 

 

 3.3. ФУМОНИЗИНОТОКСИКОЗА  

Установена е ултраструктурната патология на клетки отговорни за имунния 

статус в тимус, слезка и bursa cloacalis при експериментална FВ1 токсикоза при пилета. 

Установена е имуноцитохимично, и е определена вътреклетъчната локализация на FВ1 

в DEC 99 клетки, като елемент от цитотоксичния му механизъм. 

Доказано е, при експериментална FВ1 токсикоза при пилета, че FB1 причинява in 

vivo потискане на диференциацията на развитието и функцията на лимфоидните клетки 

и стромалните епителни ретикуларни клетки, и активира процесите, водещи до 

клетъчна смърт в органите на имунната система на пилетата. 

(Монография 3, Публикация 4 ) 

 

 



 Проучени са различни методи за анализ на микотоксини, като е установено, че 

почти 90% от грешките, свързани с анализите на микотоксини, могат да бъдат 

причислени към начина на вземане на първоначалната проба, тъй като микотоксините 

не се разпределят равномерно в зърно или в смесени фуражи и би следвало да се 

спазват Европейските Регламенти и Директиви. (Монография 3 ) 

  

 

V. Оценка на риска на фуражни суровини и фуражи  (Публикация 14) 

 

 Проведени са токсикологични анализи на 326 фуражни проби ( 174 

комбинирани, 134 зърнени и 18 фуражни компоненти ) местно производство. 

 Установено е, че 21 % от комбинираните фуражи и 35 % от зърнените фуражи са 

контаминирани с антихолинестеразни пестициди и крият сериозен токсикологичен 

риск за следните видове продуктивни животни и птици: едри и дребни преживни 

животни, свине, птици и зайци.   (Публикация 13 ) 
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